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REZIME 
Istraživanja rasprostranjenosti Elodea canadensis vršena su na 6 lokaliteta sa Velikog 
Prespanskog jezera na teritoriji Republike Severne Makedonije (Stenje, Oteševo, Ezerani, 
Asamati, Krani i Nakolec). Od svih evidentovanih vrsta makrofita samo je Elodea canadensis 
alohtona (nenativna) biljna vrsta za Prespansko jezero i prisutna je na dva lokaliteta (Stenje i 
Oteševo). Pošto ova vrsta ima široku ekološku toleranciju i relativno brzo raste, njeno 
nekontrolisano širenje u buduћnosti moglo bi nepovoljno uticati na autohtonu vegetaciju 
makrofita u Prespanskom jezeru. 
 
KLJUČNE REČI: potopljeni makrofiti, alohtona vrsta, Veliko Prespansko jezero 

 
DISTRIBUTION OF ELODEA CANADENSIS FROM 
LAKE MACRO PRESPA  

 
ABSTRACT 
Research on the distribution of Elodea canadensis was carried out in 6 localities from the 
Macro Prespa Lake in the territory of the Republic of North Macedonia (Stenje, Oteševo, 
Ezerani, Asamati, Krani and Nakolec). Of all recorded macrophyte species, only Elodea 
canadensis is a allochthonous (non-native) species for Lake Prespa and it is present in two 
localities (Stenje and Oteševo). Since this species has a wide ecological tolerance and grows 
relatively quickly, its uncontrolled spread in the future could adversely affect the 
autochthonous macrophyte vegetation in Lake Prespa. 
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UVOD 
 

Elodea canadensis Michk. je vodena potopljena višegodišnja biljka koja se brzo i lako 
proširila svetom. Smatra se invazivnom vrstom, koja brzo i bujno raste i osvaja vodene 
površine čime smanjuje raznolikost flore vodnog ekosistema.  Takođe ugrožava autohtone 
vrste, transformiše staništa čime narušava opstanak ostalih bilnjih i živitinjskih vrsta i 
funkcije ekosistema u celini. Pošto se ova biljna vrsta veoma brzo širila u vodenim 
ekosistemima u Makedoniji poznata je kao „vodena čuma“. 
 
U litoralnom (priobalnom) regionu Prespanskog jezera razvijaju se različite populacije 
makrofitske vegetacije: emerzne, flotantne (plivajuće) i submerzne (potopljene) makrofite.  
Od svih evidentiranih makrofita sa najvećim brojem prisutni su potopljeni makrofiti: 
Potamogeton perfoliatus L., Stuckenia pectinata (L.) Borner, Potamogeton lucens L., 
Potamogeton crispus L., Potamogeton pussilus L., Zannichellia palustris L., Myriophillum 
spicatum L., Myriophillum verticillatum L., Ceratophillum demersum L., Ceratophillum 
submersum L., Vallisneria spiralis L., Najas marina L. i  Najas minor All., a ređe druge vrste 
potopljenih makrofita (Talevska et all. 2009).  
 

ISTRAŽIVANO PODRUČJE  
 

Veliko Prespansko jezero  (Lake Macro Prespa) je prekogranično jezero i nalazi se u 
jugozapadnom delu Republike Severne Makedonije. Nalazi se na nadmorskoj visini od 853 
metra i ima površinu od 274 km2.  
 

 
 

        Slika 1. Istraživani lokaliteti sa Prespanskog jezera 
Figure 1. Researhed localities from Lake Prespa 
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Istraživanja rasprostranjenosti Elodea canadensis vršena su na 6 lokaliteta koje pokrivaju 
skoro citavu obalu Velikog Prespanskog jezera na teritoriji Republike Severne Makedonije 
(Stenje, Oteševo, Ezerani, Asamati, Krani i Nakolec) u toku 2023 godine (Slika 1.). 
 

MATERIJAL I METODE RADA 
 

U ovom istraživanju utvrđen je kvalitativni sastav makrofita, kao i gustina (abundanca) svake 
vrste makrofita u ovim lokalitetima. Za prikupljanje materijala korišćene su standardne 
limnološke metode (Lind 1986). Uzorci su sakupljani Van-Veen-ovim bagerom sa 3 tačke 
dubine: 2 metara, 5 metara i 10 metara.  
 
Istraživanja su vršena tokom čitavog vegetacionog perioda makrofita u toku 2023 godine 
(proleće, leto, jesen i zima). Sakupljeni biljni materijal je determinisan pomoću različitih 
flora i ključeva. Procena gustine makrofita urađena je korišćenjem skale od 1 do 5 (Tuxen & 
Preising 1942).  
 

REZULTATI I DISKUSIJA 
 

Iz istraživanja sprovedena tokom 2023 godine u lokalitetima Stenje, Oteševo, Ezerani, 
Asamati, Krani i Nakolec evidentirali smo sledeće makrofite: Potamogeton crispus L., 
Stuckenia  pectinata (L.) Böerner, Potamogeton perfoliatus L., Potamogeton lucens L., 
Myriophyllum spicatum L., Myriophyllum verticilatum L., Ceratophyllum demersum L., 
Ceratophyllum submersum L., Vallisneria spiralis L.,  Elodea canadensis Michx., Najas 
marina L. i Chara imperfecta A.Braun 1845 koji pripadaju 6 porodicama:  
Potamogetonaceae, Halorhagaceae,  Ceratophyllaceae,  Hydrocharitaceae,  Najadaceae i 
Characeae  (Tabela1.). 
 

Tabela 1. Lista makrofitskih vrsta u istraživanim lokalitetima tokom 2023 godine 
Table 1. List of macrophyte species in the researched localities during the year 2023 

 Makrofitska vrsta Porodica Narodno ime 
1.  Potamogeton perfoliatus L.  Potamogetonaceae Prorasli  mrijesnjak 
2.  Stuckenia pectinata (L.) Börner Potamogetonaceae Češljasti mrijesnjak  
3.  Potamogeton lucens L.  Potamogetonaceae Prozirni mrijesnjak 
4.   Potamogeton crispus L.  Potamogetonaceae  Kovrđavi mrijesnjak 
5.  Myriophyllum spicatum L.   Halorhagaceae  Klasasti krocanj 
6.  Myriophyllum verticillatum L.   Halorhagaceae  Pršljenasti krocanj 
7.   Ceratophyllum demersum L.   Ceratophyllaceae  Kruta voščika 
8.   Ceratophyllum submersum L.   Ceratophyllaceae  Mekana voščika 
9.   Vallisneria spiralis L.   Hydrocharitaceae  Valisnerija (uvijuša) 

10.   Elodea canadensis Michx.  Hydrocharitaceae  Vodena kuga 
11. Najas marina L.  Najadaceae  Morska podvodnica 
12. Chara imperfecta A.Braun 1845  Characeae  Hara 
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Rezultati istraživanja potopljenih makrofita sa Velikog Prespanskog jezera ukazuju da 
postoje razlike u diverzitetu makrofita između pojedinih lokaliteta. Naime, na 
severozapadnoj (lokaliteti Stenje i Oteševo) i severnoj obali (lokalitet Ezerani) jezera 
evidentiran je veći broj vrsta makrofita, koji rastu u relativno gustim populacijama. U ostalim 
delovima litoralnog regiona broj vrsta makrofita je manji i populacije su sa manjom 
gustinom: jugoistočna (lokalitet Asamati) i istočna obala (Krani i Nakolec). 
 
Ove razlike diverziteta makrofita su rezultat ekoloških uslova prisutnih u istraživanim 
lokalitetima: konfiguracije jezerskog dna, vrste supstrata, nivoa vode, temperature, svetlosti,  
uticaj korišćenja veštačkih đubriva, insekticida i pesticida, kao i od unešenih količina 
organskih materija. 
 
To potvrđuju i istraživanja organskih materija tokom 2023 godine. Naime, količina organskih 
materija u istraživanim lokalitetima tokom cele godine (proleće, leto, jesen i zima) variraju 
od 8,54 mg L-1 (lokalitet Oteševo - zima) do 28,96 mg L-1 (Oteševo - leto). U ostalim 
istraživanim lokalitetima količina organskih materija varira od 8,85 mg L-1, odnosno 9,48  
mg L-1 (lokaliteti Krani i Nakolec - jesen), do 23,87 mg L-1 (lokalitet Stenje - leto). 
 
Takođe, podaci dobiveni istraživanjem submerznih makrofita tokom njihovog vegetacionog 
perioda (proleće, leto, jesen i zima 2023 godine) pokazuju da i broj makrofitskih vrsta u 
različitim lokalitetima sa istražene 3 tačke dubine (2 metara, 5 metara i 10 metara) varira.  
Brojnost registrovanih vrsta makrofita najveći je na dubini od 2 metara i to tokom leta na 
svim istraživanim lokalitetima (Slika 2.). To je rezultat ekoloških uslova za rast i razvoj 
makrofita koji su najpovolniji u ovom periodu godine. U prolećnom i jesenskom periodu broj 
potopljenih vrsta je manji. U zimskom periodu potopljeni makrofiti su zastupljeni u malom 
broju, dok u nekim lokalitetima nije evidentovano njihovo prisustvo (Slika 2.). Tokom leta 
registrovane su i vrste Charophyta koje su u istraživanjima Prespanskog jezera evidentovane 
i tokom 2022 godine. 
 

 
 

Slika 2. Broj makrofitskih vrsta u toku vegetacionog perioda u istraživanim lokalitetima 
Figure 2. The number of macrophyte species during the vegetation period in researched localities 
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Tokom vegetacionog peroda varira i gustina potopljenih makrofita. Najveća gustina (4 i 5) 
registrovanih vrsta makrofita evidentovana ja takođe tokom leta na dubini od 2 metara. U 
proletnom i jesenskom periodu gustina makrofita je manja (uglavnom 3), dok u zimskom 
period potopljeni makrofiti su zastupljeni u malom broju (glavno 1, a ređe 2). 
 
Od svih evidentovanih vrsta submerznih makrofita samo je vodena kuga Elodea canadensis 
invazivna vrsta za Prespansko jezero. Na istraživanim lokalitetima u Prespanskom jezeru 
gustina (abudantnost) vodene kuge varira od 1 do 3 na skali od pet tačaka (Tuxen & Preising 
1942), dok su ostale potopljene biljke u zajednici bile sa gustinom koja uglavnom varira od 
3 do 5.  
 
Rezultati istraživanja tokom 2023 godine pokazuju da je vodena kuga, Elodea canadensis 
(koja je registrovana i tokom 2020, 2021 i 2022 godine) bila prisutna na 2 lokaliteta (Stenje 
i Oteševo) što čini 33,33% of svih istraživanih lokaliteta (6) duž obale Prespanskog jezera.  
U istraživanim lokalitetima Elodea canadensis najčešće raste u zajednici sa Myriophillum 
spicatum L., Myriophillum verticillatum L., Ceratophillum demersum L., Ceratophillum 
submersum L. i Najas marina L. Takođe dobijeni rezultati tokom 2023 godine ukazuju da 
Elodea canadensis raste na peskovitom, peskovito-muljevitim i muljevitim supstratima na 2 
metara dubine. To potvrđuju i saznanja dobijena našim prethodnim istraživanjima vodne 
kuge sa Ohridskog jezera (Talevska 2011) i Prespanskog jezera (Talevska 2022). 
 
Dobijeni podaci o stanju makrofitskih vrsta tokom 2023 godine uglavnom daju jasnu sliku o 
stanju makrofitske vegetacije Prespanskog jezera u svim godišnjim dobima. Raznovrsnost i 
gustina registrovanih makrofita ukazuje na postojanje umerenog, a u pojedinim regionima i 
većeg zagađenja vode jezera.  
 

ZAKLJUČAK 
 

Najveći diverzitet i gustina svih potopljenih makrofita u istraživanim lokalitetima sa Velikog 
Prespanskog jezera na teritoriji Republike Severne Makedonije (Stenje, Oteševo, Ezerani, 
Asamati, Krani i Nakolec) u svim godišnjim dobima (proleće, leto, jesen i zima 2023 godine) 
je evidentovana na dubini od 2 metara.  
Od svih evidentovanih vrsta makrofita samo je Elodea canadensis alohtona vrsta za 
Prespansko jezero i da je prisutna samo na dva lokaliteta (Stenje i Oteševo).  
Pošto ova vrsta ima široku ekološku toleranciju i relativno brzo raste, njeno nekontrolisano 
širenje u buduћnosti moglo bi nepovoljno uticati na nativnu makrofitsku vegetaciju 
Prespanskog jezera. 
Obzirom na značajnu ulogu potopljenih makrofita u ekosistemu Velikog Prespanskog jezera, 
u budućnosti je neophodno kontinuirano pratiti njihovo stanje. 

 
Zahvalnica 
Istraživanja su vršena u okviru projekta “Identifikacija antopogenih uticaja na Prespansko 
jezero” (PONT)  
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